

01
Хранить исключительно

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ СССР

Оперативное Управление ГИИ ЧА
(наименование воинской части, штаба, соединения, управления, учреждения и заведения)

Дело № 988

Броски приказов и листовки командующего войсками Орловской

(название дела)

УА 110

№ документа	<u>11627</u>
№ дела	<u>988</u>
ксеробки	<u>9743</u>

Начато 13 декабря 1942 г.

Окончено 1 октября 1942 г.

на 103 листах.

Кроме того:

Внутренняя опись на 1 листах.

Приложение к делу в 2 пакетах на 10 листах.

№ 7560
Г. 8 1944.
Секр. Нач. ка Ген.
штаба К А 7

37 389

9 8 42

ДОКЛАД

-75-

Об организации прорыва фронта противника 31 и 20 армиями
Западного фронта.

Цель операции

Ставкой Верховного Главно-Командования было приказано Западному фронту силами 31 и 20 армий прорвать фронт противника и выйти на р. ВАЗУЗА.

Цель операции - разгромить ЗУБЦОВО-КАРМАНОВСКУЮ группировку противника и содействовать КАЛИНИНСКОМУ фронту по захвату г. РЯЕВА.

Выбор участка прорыва

В итоге тщательного изучения обороны противника, местности для прорыва, Военным Советом был выбран участок АЛЕШЕВО, ИВАНОВСКОЕ (20 км.). Участок прорыва являлся наиболее слабым в общей системе обороны противника и, вместе с тем, при успешном наступлении выводил наши войска на выгодные для нас направления - ЗУБЦОВ, РЯЕВ; КАРМАНОВО-ГЖАТСК, СЫЧЕВКА-ВАЗЬМА.

Противник

Западный берег р. ДЕРЖА, по разведывательным данным, обороняли части 161, 162 пех. дивизий и 36 мотодивизии. Ближайшие резервы противника находились в районах КАРМАНОВО, ГЖАТСК, ЗУБЦОВ, РЯЕВ. Противник за время длительного пребывания на рубеже, организовав прочную оборону, эшелонирован-

9.8.42.

нув в глубину до 8 км. с развитой системой огня, ДЗОТами и различного вида серьезными препятствиями (3-4 ряда проволоки, минирование).

Оборону противника усиливало:

а) Наличие в ряде пунктов укреплённых участков на нашем берегу р. ДЕРЖА;

б) лесисто-болотистые участки в полосе обороны.

НАШИ СИЛЫ

31 и 20 армии к началу операции имели следующий боевой состав:

14 стрелковых дивизий,
4 стрелковых бригады,
1 самокатно-мотоциклетная бригада,
11 танковых бригад,
25 артполков усиления,
13 дивизионов РС (М-13),
18 дивизионов РС (М-30).

Такой состав сил и средств позволял на участках прорыва создать плотность огня на 1 км. фронта в 31 армии - 54 орудия, в 20 армии - 74 орудия. Состав авиации - 480 самолетов, из них: 200 истребителей, 176 штурмовиков, 104 бомбардировщика.

Два танковых корпуса - 6-й и 8-й, 2 гв. кавкорпус, составили ближайший резерв фронта для развития успеха.

ПОДГОТОВКА ОПЕРАЦИИ

Письменной документации по подготовке операции не разрабатывалось. Все распоряжения отдавались устно лично Командующим Армиями. Необходимые документы по плану операции писались от руки. Шифртелеграммы не применялись.

Успех операции зависел от скрытного сосредоточения войск. Поэтому, все передвижения происходили, как правило, ночью. Выгрузка войск производилась на широком фронте и вдали от районов сосредоточения. Авиация противника ежедневно контролировала железные дороги и прилегающие к станциям пути, однако, сосредоточение войск обнаружено противником не было. Вся выгрузка войск, в том числе и выгрузка танков, прошла без единого налета вражеской авиации.

Прием прибывающих частей обеспечивался наличием представителей Штаба Фронта и штабов Армий, имевших на руках наиболее удобные маршруты. Районы сосредоточения выбирались в удалении 25-30 км от линии фронта. Независимо от мер по скрытному сосредоточению войск, была предусмотрена организация сильной ПВО.

С целью маскировки войск было запрещено открывать зенитный огонь по одиночным самолетам.

К началу операции, несмотря на трудные условия подвоза, удалось создать запасы в войсках до 2 бк боеприпасов, 4-5 суточных дач продфуража, 3-5 заправок ГСМ.

Для обеспечения передвижения и маневра войск и подвоза предметов снабжения заблаговременно было приступлено к ремонту старых и прокладке новых дорог. Со всего фронта, за счет дружек армий, было привлечено 31 инж. батальона.

Для преодоления р. ДЕРЖА удалось скрытно от противника построить 14 мостов.

Для обеспечения наступления инженерные войска были приданы танковым бригадам по одной саперной роте и танковым корпу-

сам и кав. корпусу по одному инженерному батальону, о задаче разминирования и устройства переходов через препятствия (ручьи, болота).

Учитывая бездорожье, для сопровождения артиллерии на каждую артиллерийскую группу дивизии (дивизионная артиллерия и полки РК, приданные дивизиям) было создано по одному отряду сопровождения в составе саперной роты и стрелкового батальона. В результате это обеспечивало быстрое передвижение артиллерии. За наступающими частями, для закрепления захваченных опорных пунктов, в каждой армии были выделены отряды закрепления в составе роты сапер со средствами заграждения и пехоты от роты до батальона, и по 2-3 отремонтированных трофейных танков.

Для разведки оборонительной полосы противника, было произведено сплошное фотографирование; данные фоторазведки были перенесены на карты, размноженные и розданные до командиров батальонов и артдивизионов включительно.

Командующим Фронтам и Членом Военного Совета Фронта с группой командиров штаба заблаговременным выездом в войска проведена проверка готовности армий к выполнению задач. Были проверены планы армий на местности, проинструктированы лично все командиры и комиссары дивизий и бригад. Для подготовки командного состава были организованы специальные занятия с решением задач на прорыв. Занятия велись на местности, где особое внимание уделялось вопросам взаимодействия и стремительности движения боевых порядков в глубину обороны противника.

Выполнение операции

Занятие исходного положения было назначено за сутки до начала наступления с тем, чтобы дать войскам время для изучения местности, противника и объектов атаки. С выходом войск на исходное положение, была организована активная боевая разведка, вынуждавшая противника вытянуть резервы на передний край. Впоследствии пленные показывали, что выведенные на передний край резервы противника были уничтожены нашим артиллерийским огнем одновременно с войсками первой линии.

Артиллерийская обработка обороны противника была организована следующим образом:

В 6 ч.15 м. утра, внезапно, всей массой артиллерийского, минометного огня и РС (кроме М-30) был нанесен 10-ти минутный удар по узлам связи, наблюдательным пунктам, артиллерийским и минометным позициям и переднему краю противника. Этим массированным внезапным артиллерийским ударом имелось в виду уничтожить боевую связь противника, лишить его наблюдения и нанести как можно больше потерь техническим средствам и живой силе, захваченной врасплох. После этого 10-ти минутного огня, артиллерия приступила к разрушению и уничтожению укреплений переднего края прицельным методическим огнем, продолжавшимся 45 минут. Для расстрела ДЗОТ прямой наводкой были применены отдельные орудия от 45 до 152 мм, которые были поставлены в 500-1000 мт от переднего края и окопаны с перекрытием от осколков. После такой обработки переднего края с целью обмана противника и дезаведки уцелевшей его системы огня, был

кроме того, достиг перенос всей массы огня в глубину обороны. На отдельных участках в это время были поставлены самолетами дымовые завесы. Это заставило противника выйти из укрытий, чтобы подготовиться к отражению атаки. После этого переноса, артиллерийский огонь с возрастающей силой был снова возвращен на передний край. В конце артиллерийской обработки и непосредственно перед атакой, дали залп 18 дивизионов М-30. Такая мощная артиллерийская обработка нанесла громадное поражение противнику и разрушила всю систему огня, что позволяло пехоте и танкам уверенно, без больших потерь и быстро двинуться в атаку. Артиллерийский огонь корректировался, кроме наземных наблюдателей, самолетами-корректировщиками, аэростатами наблюдения и командирами-артиллеристами, посаженными на танки с рациями.

Одновременно с артиллерией в обработке обороны противника принимала участие бомбардировочная и штурмовая авиация. Авиационная обработка была построена следующим образом: бомбардировочная авиация нанесла массированный удар по переднему краю, штабам, узлам и линиям связи. Штурмовая авиация наносила удар, главным образом, по артиллерийским и минометным батареям. В процессе полуторачасовой артиллерийской обработки, авиация волнами обрабатывала глубину обороны, а с переходом пехоты в атаку, непрерывно поддерживала пехоту, нанося главный удар по уцелевшей артиллерии, тактическим резервам и минометам. Истребительная авиация в течение всего периода прикрывала боевые порядки пехоты. Наиболее плотное прикрытие было дано с момента перехода пехоты в атаку.

На приданных армиям танковых бригад по две бригады непосредственно взаимодействовали с дивизиями первого эшелона. Бригады действовали полным составом, не допуская дробления. Кроме того, в каждой армии их трех танковых бригад были созданы подвижные группы развития прорыва. Эти танковые группы были усилены пехотой, противотанковой артиллерией, авиацией и средствами связи.

Для того, чтобы ночью наступление не прекращалось, из состава вторых эшелонов дивизий были выделены отряды, усиленные орудиями и пулеметами. Отрядам была поставлена задача - непрерывно теснить противника и не дать ему организовать оборону.

Для предупреждения отставаний отдельных подразделений и для борьбы с трусами и паникерами за каждым атакующим батальоном первого эшелона, на также следовали особо назначенные Военным Советом армий командиры.

В итоге всех предпринятых мер, войска 31 и 20 армий успешно прорвали оборону противника.

ЖУКОВ.

БУЛГАНИН.

7 августа 1942 года.